

2017 5 22

江苏省安全生产委员会办公室文件

苏安办〔2017〕34号

省安委会办公室转发国务院安委会办公室 关于切实做好钢铁行业化解过剩产能 有关安全生产工作的通知

各设区市安全生产委员会：

现将《国务院安委会办公室关于切实做好钢铁行业化解过剩产能有关安全生产工作的通知》（安委办〔2017〕12号）转发给你们，并结合我省实际提出如下要求，请一并贯彻执行。

一、高度重视化解过剩产能工作。各地要加强对钢铁等产能过剩行业的监管工作，严格按照国家和省里的要求，坚决淘汰不具备安全生产条件的生产企业。对已明确为“地条钢”生产企业应立即停产、彻底断电断水，及时拆除并销毁生产设备。

二、扎实开展高风险作业专项治理。各地要深刻吸取云南省文山州砚山县宏鑫金属再生有限公司3·20钢水灼烫事故教训，举

一反三，督促辖区内相关企业开展冶金煤气、高温熔融金属等高风险作业的专项治理，加强岗位风险辨识管控和隐患排查治理工作，有效防范事故发生。

三、进一步强化产能过剩行业安全执法。各地要重点加强对产能过剩行业的安全执法工作，将其纳入日常执法计划中，对安全生产工作开展不力的、作业现场存在较大安全隐患的、问题和隐患未严格按期整改的企业依法实施行政处罚，对发生责任事故的单位和责任人严肃追责。

各设区市安委会请于7月10日前将工作开展情况报送省安委会办公室（联系人及电话：缪春锋，025-83230729，电子邮箱：ajyc811@163.com）。

附件：国务院安委会办公室关于切实做好钢铁行业化解过剩产能有关安全生产工作的通知

江苏省安全生产委员会办公室

2017年5月16日

(信息公开形式：主动公开)

江苏省安全生产委员会办公室

2017年5月16日印发

478
2017 4 19

国务院安全生产委员会办公室文件

安委办〔2017〕12号

国务院安委会办公室关于 切实做好钢铁行业化解过剩 产能有关安全生产工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会：

2017年3月20日，云南省文山州砚山县宏鑫金属再生有限公司发生钢水灼烫事故，目前已造成5人死亡、2人受伤。据初步调查，事故原因是由于钢水超过钢包限定容积，钢包重心高于钢包耳轴中心线，落包调整过程中钢包发生严重倾斜，造成钢水外溢；外溢钢水与连铸平台地面上的水和润滑油接触，发生剧烈喷溅，造成人员伤亡。

该企业是已被地方政府责令关闭取缔的“地条钢”生产企业，

存在非法生产、突击生产、逃避检查等问题，反映出地方政府在钢铁行业化解过剩产能，特别是依法取缔“地条钢”工作中，存在监管责任不落实、处置不果断、不得力等问题。

针对事故暴露出的问题，各地区一定要强化政治意识、责任意识和担当精神，切实吸取本起事故教训，统筹安排，强化措施，进一步做好以下工作：

一、突出重点，确保“地条钢”生产企业关闭到位

根据各地上报数据，全国“地条钢”产能约 1.1 亿吨，要在 2017 年 6 月底之前全部完成依法彻底取缔“地条钢”企业工作，任务艰巨。各地区要统一思想认识，将打击“地条钢”企业作为今年上半年钢铁行业化解过剩产能工作的重点，密切配合，协同作战，形成合力，采取更加坚决有效的措施打击“地条钢”生产企业。已确定的“地条钢”生产企业已不可能增加投入，往往会抱着“最后捞一把”的心态突击生产，这种拼设备的短期行为存在极大的事故隐患，易导致生产安全事故发生。各地区要落实责任，对已明确为“地条钢”的生产企业应立即停产，彻底断电断水，及时拆除并销毁工频炉中频炉生产设备，并加强拆除过程中的安全监管工作。

二、严格标准，持续开展安全生产执法专项行动

各地区要严格贯彻国务院 2017 年化解过剩产能工作的有关要求，继续按照《国家安全监管总局办公厅 国家煤矿安监局办公室推动钢铁煤炭行业化解过剩产能开展安全生产执法专项行动的通知》（安监总厅煤行〔2016〕55 号）要求，加大执法检查工作力度，

对钢铁企业安全生产情况进行全面排查。特别是要针对钢铁企业存在安全生产标准化未达到三级及以上等级、吊运高温熔融金属的起重机不符合冶金起重机相关要求、炼钢厂吊运高温熔融金属的铸造起重机未使用固定式龙门钩、人员聚集场所设置在高温熔融金属吊运影响区域内、煤气柜与周边建筑物的防火间距不符合标准要求五个问题之一的，要立即停产整改，在6个月内未整改或整改后仍不合格的，安全监管部门提请本级人民政府按程序予以关停退出。同时，各地区要举一反三，结合实际情况，针对存在高温熔融液体、冶金煤气等风险的属地企业，开展有针对性的专项治理，防范事故发生。

三、狠抓落实，督促企业隐患整改到位

据统计，在2016年钢铁行业化解过剩产能开展安全生产执法专项行动中，各地区共检查钢铁企业1081家次、查出事故隐患和问题4475条，已整改完成2668条（存在安监总厅煤行〔2016〕55号文中提出的重大隐患的20家企业已完成整改，未达到企业安全生产标准化三级的106家企业也已按计划开展创建）。各地区一定要盯住隐患整改不到位的企业，督促企业落实安全生产主体责任，积极开展隐患整改工作，做到整改措施、责任、资金、时限和预案“五到位”，确保隐患整改到位；按照整改时限，对企业整改情况进行核查，对到期仍未完成整改、不具备法律、行政法规和国家标准或者行业标准规定的安全生产条件的企业，坚决依法提请地方政府予以关闭，确保化解过剩产能工作中的生产安全。

四、加强宣传,强化舆论引导

各地区要充分发挥主流媒体、户外媒体、网络媒体特别是新媒体作用,对好的经验做法进行总结、宣传推广,对拒不整改或整改不到位的企业一律向社会公开曝光。同时,发动群众积极性,对钢铁企业存在安全生产违法违规行为进行举报,严肃查处,推动工作开展。

各省级安委会要对本省(区、市)相关工作进行统筹安排,并将工作开展情况于7月15日前报送国务院安委会办公室(联系人及电话:吴昊,010-64463853;电子邮箱:wuh@chinasafety.gov.cn)。



(信息公开形式:主动公开)

抄送:各省级安委会办公室,钢铁煤炭行业化解过剩产能和脱困发展工作部际联席会议办公室。

国务院安委会办公室

2017年4月17日印发

经办人:侯 茜

电话:64463683

共印 10 份